

海口一仓库储存货物违反“禁塑令”要求 1400余箱不可降解餐饮具被查扣

本报海口3月16日讯（海报集团全媒体中心记者邱肖帅）3月15日至16日，海口市市场监督管理局执法人员经过摸排、蹲守，在海口外滩中心附近一仓库内查扣1400余箱违反“禁塑令”要求的不可降解餐饮具，具体为聚丙烯材质的杯、盖、吸管等产品。

《海南经济特区禁止一次性不可降解塑料制品规定》于去年12月1日正式实施，明确规定全省全面禁止生产、销售和使用含有聚乙烯、聚丙烯、聚苯乙烯、聚氯乙烯等非生物降解高分子材料的一次性塑料膜、袋和餐饮具。

3月15日中午，相关执法人员赶到现场，涉案仓库大门紧闭。执法人员联系仓库负责人到场接受检查，对

方称负责人均在广东湛江，第二天会到场接受检查。当日21时许，蹲守在涉案仓库的执法人员发现，该仓库负责人带领多名工作人员赶到现场。执法人员随即进入仓库，将涉案物品查扣。16日下午，执法人员对仓库进行清点，对涉案物品进行扣押。

海报集团全媒体中心记者在现场看到，该仓库一层存储多个品牌的不可降解磨砂杯、高透奶茶杯以及部分可降解餐饮具。不可降解餐饮具材质为聚丙烯，生产日期从2020年9月至2021年3月不等。

该仓库负责人承认，部分不可降解的餐饮具从广东购入，因可降解餐饮具的价格要高于不可降解餐饮具，部分客



扫码查看稿件相关视频。
编导/邱肖帅 摄影/韦茂金



三月十六日，执法人员在海口一仓库查扣不可降解餐饮具。海报集团全媒体中心记者邱肖帅摄

昌江籍球员蔡明民入选U22国足

本报讯（记者王黎刚）海南日报记者3月16日从中国足协网站获悉，昌江籍球员蔡明民入选U22国家男子足球队。据悉，U22国家男子足球队定于3月18日至4月2日在广州集训，主要备战2022年杭州亚运会及U23男足亚洲杯。

蔡明民2000年出生于昌江黎族自治县，曾入选U21国家男子足球队集训名单。蔡明民从小痴迷足球，读小学五年级时被家人送到广州的赵达裕足球学校训练。之后广州恒大足校招生，蔡明民入围。2015年9月，蔡明民被恒大足校送到西班牙训练，于2017年2月回国。中超U23新政出台后，蔡明民因表现优秀升上恒大一线队。蔡明民曾多次入选国少队、国青队。近两年蔡明民分别被租借到昆山FC和青岛中创恒泰，在中乙联赛里积累经验。

此次U22国足集训是本年度的第二次正式集训。受疫情影响，这支国家队曾在去年12月中下旬在海口组队选拔集训。之后，球队在今年1月再次于海口集中，展开正式备战。



“飞鱼逐浪”架通途

近期，海口龙昆南延长线新建两座天桥，分别位于万人海鲜广场附近和恒大旅游城附近，图为新建的2号天桥俯视图。两座天桥桥梁主要采用钢箱梁变截面结构形式，设计上融入海洋元素，分别呈现海浪和飞鱼造型，建成后将保障龙昆南延长线两边居民安全出行，缓解交通压力。

本报记者 李天平 摄

观点

改善消费环境 力促消费升级

■ 韩慧

中消协近日发布的《2020年100个城市消费者满意度测评报告》显示，2020年全国100个城市消费者满意度总体处于良好水平，测评结果连续三年稳步提升。盘点历年“3·15”活动主题可以发现，从聚焦商品供应是否充足，到关注消费维权，从思考消费与经济发展的关系，到投射新消费、新经济形态，人们的消费模式在发生变化，消费需求在不断演变，对消费环境的期待值也在不断提升。

打造良好的消费环境，才能抓住消费升级风口，更好地满足人民日益增长的美好生活需要。近年来，海南在创造优良消费环境上持续发力。比如，自2018年在三亚和琼海试点取得成效后，2019年7月，海南逐步在全省全面开展消费投诉信息公示工作；又如，2020年3月，为改善消费环境、擦亮消费

品牌、集聚优势消费资源，海南出台6大工程22项措施，其中包括组织实施放心消费创建工程、维权能力提升工程、消费信心提振工程等；再如，为优化离岛免税购物环境，充分释放自贸港政策红利，海南将离岛免税店增至9家，并提供邮寄送达等贴心服务……一系列优化消费环境的得力举措，吸引了众多市民游客“买买买”。而不断丰富消费者体验度，增强客户黏性，又将有力促进海外消费回流，把“海南购”招牌擦得越来越亮，为自贸港建设增添新动能、新活力。

应当看到，当前经济业态在发生变化，消费维权呈现出新趋势。比如，一些涉嫌违规违法的线上交易引发的投诉数量快速增长。这一方面由于部分线上产品质量不过关、服务不到位，另一方面也因为线上消费带来消费者个人信息泄露风险。很多时候，

消费者为了促成交易，不得不向商家提供个人信息。如何保护这些海量的个人信息，是消费维权面临的新课题。与此同时，消费者权益保护的外延在扩展，也对消费维权提出了新挑战，对营造让人放心、舒心的消费环境提出了新要求。

营造良好的消费环境需要各方共同努力。商家要担起社会责任，无论是在线上还是线下开展商业活动都必须恪守商业道德，坚持诚信经营，把好质量关，以品质赢市场。监管部门要加大“打假”力度，加强源头治理，构建联合激励惩戒长效机制，让制假售假者受到应有惩处，同时对新业态新模式及时紧盯应对。消费者也应提升维权意识，多些较真精神，敢于维权，善于维权。多方共同呵护市场健康运行，就能让“海南购”早日成为扬名中外的“欢乐购”。

有为莫妄为

■ 孙少龙

不乏定力、妄图“权力兑现”，抱着侥幸心理触红线、越雷池，以此满足物质上的欲望。殊不知天网恢恢、疏而不漏，以身试法者终会受到法律的严惩，一心为谋者才能更上层楼。

防微杜渐，未雨绸缪。年轻干部所在的各级党组织要扛起管党治党责任，绝不能重选拔、轻管理，必须把教育监督管理贯穿干部培养的全过程。随着“80后”“90后”逐渐成为各个单位的“生力军”乃至“主力军”，针对年轻干部身上的苗头性、倾向性问题，要常“咬耳扯袖”，多“红脸出汗”，让年轻干部知敬畏、明法纪，防止小毛病变成大问题、好干部变成“案中人”。

当前正处于国家建设、社会发展的关键时期，年轻干部队伍至关重要。一名优秀年轻的干部的成长，要靠组织培养，要靠自身努力。为政生涯中，年轻干部免不了面对形形色色的诱惑，只有坚定理想信念、心存“戒尺”高悬，时刻保持清醒的头脑，以自尊、自警、自爱、自省的态度踏踏实实干事、清清白白做官，才能行得端、走得正，不负时代的使命和人民的期盼。

（新华社北京3月16日电）

H 图说辣论



包装也得“绿”起来

又到新茶上市时，记者在南宁的一家茶叶店铺看到，两盒茶叶净重只有100克，可包装却超过1公斤……很多人都有这样的网购体验：一件简单的化妆品，盒子里有彩纸，彩纸外面还有包装，包装外面还会再套个大盒子。如此繁杂的包装，不仅造成了浪费，也带来了污染。

如今，随着消费水平的提升，不管是茶叶还是其他商品，包装讲究一些本

可厚非，但要适度。或许，过度复杂和华丽的包装，能迎合一部分人重“面子”轻“里子”的心理，但东西好不在包装，过犹不及。最好的“包装”，永远都是品质，真正能在市场上长久畅销的产品，靠的是过硬的质量，而不是过繁的包装。

删繁就简、回归质朴，多在品质上下功夫，少在包装上乱堆砌，才更符合绿色生活方式。

（图/沈海涛 文/李萌）

文昌警方征集陈卓夫涉恶团伙违法犯罪线索

本报讯（记者良子）为彻底查清以陈卓夫为首的涉恶犯罪团伙全部犯罪违法事实，日前，文昌市公安局发布通告，公开向社会广泛征集该团伙及其成员的违法犯罪线索。

海南日报记者了解到，文昌市公安局近期打掉以陈卓夫为首的涉恶犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人陈卓夫、韩文畴、龙仕兴、王会钊、王秀流等人。经查，该团伙长期盘踞在文昌地区，涉嫌敲诈勒索、强迫交易等多起违法犯罪行为，在当地造成恶劣的社会影响。

文昌警方号召广大人民群众积极检举揭发该团伙的违法犯罪线索，敦促该团伙人员主动到公安机关投案自首，坦白交代自己及团伙其他成员的违法犯罪事实，退缴涉案财物，争取依法从轻、减轻或免于处罚的机会。

对包庇、窝藏违法犯罪分子，为涉黑涉恶违法犯罪分子通风报信、帮助转移资产的单位和个人，公安机关将从严从重追究其法律责任。对举报违法线索，经查证属实的有功人员，公安机关将按照有关规定予以现金奖励，并为检举、揭发、提供犯罪线索的群众严格保密。

举报地点：海南省文昌市文清大道307号文昌市公安局刑侦大队；举报电话：郑警官13307529991，苏警官15108962969。

海口一货车司机酒驾被吊销驾照 自称是“隔夜酒”惹的祸

本报海口3月16日讯（记者邓海宁 特约记者陈世清 通讯员林馨）近日，海口市公安局交警支队严查酒驾违法行为，一批驾驶人因酒驾受到处罚，包括货车司机刘某（男，38岁）。

3月15日11时许，海口交警在对一辆车牌号为鲁H95**2的半挂牵引车进行检查时，发现该车驾驶人刘某身上散发着酒气。于是，执勤民警当即要求刘某出示相关证件配合检查，同时接受呼气式酒精检测。检测结果为73毫克/100毫升，构成饮酒后驾驶营运机动车。

据刘某交代，他是一家货运公司的司机，3月14日18时许，刘某在自己的出租屋内独自喝酒，大约喝了四两白酒和两罐啤酒后，便在家里休息。15日上午，刘某根据公司安排，驾驶一辆半挂牵引车去往海口市美兰区东头小学，路上遇到交警检查。令他没想到的是，14日喝了酒，自己到了次日中午还能被检测出酒精含量超标。

海口交警依据相关规定，对刘某饮酒驾驶营运机动车违法行为处以行政拘留15日并罚款5000元处罚，吊销机动车驾驶证，且5年内不得重新取得。

本报记者 李天平 摄

“同命同价” 体现社会公正

■ 易宗平

H 现场随思录

近日，记者从海南法院人身损害赔偿标准统一工作新闻发布会上了解到：我省人身损害赔偿标准城乡统一试点工作开展一年多以来成效明显，化解了“同命不同价”难题。

为何会出现“同命不同价”现象？原因在于，多年来城乡分割，同样情节的人身损害案件，农村与城镇户口赔偿金额差距可达2至3倍。

怎样在跨越城乡二元结构门槛上实现司法的公平救济？革故鼎新要牵住“牛鼻子”。2019年10月，我省在全国率先实行户籍制度改革，取消了农业户口与非农业户口之分，统一登记为“居民户口”。这项改革起到关键作用，为人身损害赔偿标准统一扫除了户籍障碍。

确保公平要注重“立规矩”。我省坚持“一把尺子量到底”，不再区分受害人户籍以及住所地、经常居住地、收入来源等因素，其残疾、死亡赔偿金统一按照我省上一年度城镇居民人均可支配收入标准计算；人身损害赔偿案件中被扶养人生活费，统一按照我省上一年度城镇居民人均消费性支出标准计算。

改革成效如何，要在实践中检验。一年多来，我省涉及城乡赔偿标准适用的人身损害赔偿案件有203件，标的额合计1753.45万元，人身损害赔偿标准统一，在操作中经济高效。该类案件的处理不涉及适用何种标准的问题，既减轻了当事人的举证压力，也减少了庭审调查工作量，审判质效得以提升。由于受害人及家属平等获得相应赔偿，案件服判。

结合海南自由贸易港建设，这一改革体现了“全省一盘棋、全岛同城化”理念。我省一直强调要把“全省一盘棋、全岛同城化”的理念融入方方面面。在推动区域协调、城乡融合发展背景下，我省开展人身损害赔偿标准城乡统一试点工作的，正是基于“一盘棋”的总体布局、“同城化”的具体探索，也是营造国际一流的自由贸易港法治环境的应有之义。

总之，我省人身损害赔偿标准城乡统一试点工作的成功实践，回应了人民群众对公正司法的期待，进一步强化全社会尊重和保障合法权利的意识，有利于服务和保障海南自由贸易港建设大局。

本报记者 李天平 摄

H 海南观察

近日，海南省市场监管局公布，2020年全省市场监督管理、综合行政执法部门共接收社会公众投诉举报件90636件，查处了一批违法行为，为消费者挽回直接经济损失2817.07万元；立案查处各类扰乱市场秩序案件3219宗，罚没1.7亿元。同时，省市场监管局还公布了2020年消费欺诈9个典型案例。市场监管部门对违法生产经营行为进行严管重罚，有力震慑了不良生产者、经营者，对维护消费者权益、净化消费市场、提振消费信心都发挥了重要作用。

这些年来，随着“3·15”活动的持续开展，消费维权理念深入人心，使得消费环境得到大力改善，消费者满意度逐步提升。

中消协近日发布的《2020年100个城市消费者满意度测评报告》显示，2020年全国100个城市消费者满意度总体处于良好水平，测评结果连续三年稳步提升。盘点历年“3·15”活动主题可以发现，从聚焦商品供应是否充足，到关注消费维权，从思考消费与经济发展的关系，到投射新消费、新经济形态，人们的消费模式在发生变化，消费需求在不断演变，对消费环境的期待值也在不断提升。

打造良好的消费环境，才能抓住消费升级风口，更好地满足人民日益增长的美好生活需要。近年来，海南在创造优良消费环境上持续发力。比如，自2018年在三亚和琼海试点取得成效后，2019年7月，海南逐步在全省全面开展消费投诉信息公示工作；又如，2020年3月，为改善消费环境、擦亮消费

品牌、集聚优势消费资源，海南出台6大工程22项措施，其中包括组织实施放心消费创建工程、维权能力提升工程、消费信心提振工程等；再如，为优化离岛免税购物环境，充分释放自贸港政策红利，海南将离岛免税店增至9家，并提供邮寄送达等贴心服务……一系列优化消费环境的得力举措，吸引了众多市民游客“买买买”。而不断丰富消费者体验度，增强客户黏性，又将有力促进海外消费回流，把“海南购”招牌擦得越来越亮，为自贸港建设增添新动能、新活力。

应当看到，当前经济业态在发生变化，消费维权呈现出新趋势。比如，一些涉嫌违规违法的线上交易引发的投诉数量快速增长。这一方面由于部分线上产品质量不过关、服务不到位，另一方面也因为线上消费带来消费者个人信息泄露风险。很多时候，

消费者为了促成交易，不得不向商家提供个人信息。如何保护这些海量的个人信息，是消费维权面临的新课题。与此同时，消费者权益保护的外延在扩展，也对消费维权提出了新挑战，对营造让人放心、舒心的消费环境提出了新要求。

营造良好的消费环境需要各方共同努力。商家要担起社会责任，无论是在线上还是线下开展商业活动都必须恪守商业道德，坚持诚信经营，把好质量关，以品质赢市场。监管部门要加大“打假”力度，加强源头治理，构建联合激励惩戒长效机制，让制假售假者受到应有惩处，同时对新业态新模式及时紧盯应对。消费者也应提升维权意识，多些较真精神，敢于维权，善于维权。多方共同呵护市场健康运行，就能让“海南购”早日成为扬名中外的“欢乐购”。

H 新华时评

“高度关注年轻干部违纪违法问题，加强教育管理监督。”15日全文公布的十九届中央纪委五次全会工作报告中，这样一句话引起人们关注。

年轻干部是党治国理政的一支重要力量，他们能不能廉洁自律，直接关系到党和国家事业的未来发展。近年来，年轻干部违纪违法案例并不少见，一些“80后”甚至“90后”干部贪污腐化、动辄侵吞、骗取巨额公款的报道屡见不鲜。这种腐败“低龄化”问题必须引起警惕。

“高度关注”，凸显力度。在本月初举行的中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记就廉洁从政对年轻干部谆谆教诲。他指出，年轻干部要时刻警醒自己，培育积极健康的生活情趣，坚决抵制享乐主义、奢靡之风，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

年轻干部，不要胡作非为。不少年轻干部犯下大错，正是因为初尝权力滋味却缺

定力、妄图“权力兑现”，抱着侥幸心理触红线、越雷池，以此满足物质上的欲望。殊不知天网恢恢、疏而不漏，以身试法者终会受到法律的严惩，一心为谋者才能更上层楼。

防微杜渐，未雨绸缪。年轻干部所在的各级党组织要扛起管党治党责任，绝不能重选拔、轻管理，必须把教育监督管理贯穿干部培养的全过程。随着“80后”“90后”逐渐成为各个单位的“生力军”乃至“主力军”，针对年轻干部身上的苗头性、倾向性问题，要常“咬耳扯袖”，多“红脸出汗”，让年轻干部知敬畏、明法纪，防止小毛病变成大问题、好干部变成“案中人”。

当前正处于国家建设、社会发展的关键时期，年轻干部队伍至关重要。一名优秀年轻的干部的成长，要靠组织培养，要靠自身努力。为政生涯中，年轻干部免不了面对形形色色的诱惑，只有坚定理想信念、心存“戒尺”高悬，时刻保持清醒的头脑，以自尊、自警、自爱、自省的态度踏踏实实干事、清清白白做官，才能行得端、走得正，不负时代的使命和人民的期盼。

（新华社北京3月16日电）

H 图说辣论



包装也得“绿”起来

又到新茶上市时，记者在南宁的一家茶叶店铺看到，两盒茶叶净重只有100克，可包装却超过1公斤……很多人都有这样的网购体验：一件简单的化妆品，盒子里有彩纸，彩纸外面还有包装，包装外面还会再套个大盒子。如此繁杂的包装，不仅造成了浪费，也带来了污染。

如今，随着消费水平的提升，不管是茶叶还是其他商品，包装讲究一些本

可厚非，但要适度。或许，过度复杂和华丽的包装，能迎合一部分人重“面子”轻“里子”的心理，但东西好不在包装，过犹不及。最好的“包装”，永远都是品质，真正能在市场上长久畅销的产品，靠的是过硬的质量，而不是过繁的包装。

删繁就简、回归质朴，多在品质上下功夫，少在包装上乱堆砌，才更符合绿色生活方式。

（图/沈海涛 文/李萌）